



शिबू सोरेन की बड़ी बहू और स्व. दुर्गा सोरेन की पत्नी सीता मुर्मू सोरेन ने पार्टी और विधायकी से दिया इस्तीफा

गुरुजी (शिबू सोरेन) परिवार में 10 साल बाद दूसरी बड़ी टूट हुई है. शिबू सोरेन की बड़ी बहू और स्व. दुर्गा सोरेन की पत्नी सीता सोरेन मंगलवार को झामुमो और विधायकी से इस्तीफा देकर भाजपा में शामिल हो गईं. सीता सोरेन सुबह 10.20 बजे झामुमो कार्यालय को मेल से अपना इस्तीफा भेजा. इसके दो घंटे बाद उन्होंने जामा से अपनी विधायकी का इस्तीफा स्वीकार डॉ. रवींद्र नाथ महतो को भेज दिया. दिन के दो बजे उन्होंने दिल्ली में भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव विनोद तावड़े और झारखंड चुनाव प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेयी की उपस्थिति में पार्टी का दामन थाम लिया. भाजपा का दामन थामने के बाद सीता सोरेन ने कहा कि झारखंड को बचाने के लिए वह भाजपा में शामिल हुई हैं. कहा कि उनके ससुर शिबू सोरेन और पति दुर्गा सोरेन की अगुवाई में अलग झारखंड राज्य की लड़ाई लड़ी गई. अलग झारखंड राज्य बना, लेकिन राज्य का अपेक्षित विकास नहीं हो पाया. आज देश की जनता प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व पर भरोसा जाता रही है. उन्होंने कहा कि वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की नीतियों से प्रभावित होकर भाजपा में शामिल हो रही हैं. वे एक महान परिवार को छोड़ कर मोदी परिवार का हिस्सा बन रही हैं. उन्होंने दावा किया कि झारखंड की सभी 14 सीटों पर कमल खिलेगा.

### सर्काफा

सोना (बिक्री)	61,500
चांदी (किलो)	76,000

### ट्रीफ खबरें

**वंदना दादेल को गृह सचिव की कमान**  
रांची। चुनाव आयोग के निर्देश पर राज्य सरकार ने वंदना दादेल को होम सेक्रेटरी की कमान सौंप दी है. वर्तमान में वंदना दादेल वन एवं पर्यावरण विभाग की प्रधान सचिव हैं. साथ ही उनके पास कैबिनेट का भी अतिरिक्त प्रभार है. बताते चलें कि चुनाव आयोग ने झारखंड सहित 6 राज्यों के गृह सचिव को सोमवार को पद से हटा दिया था. इसके बाद कार्मिक विभाग झारखंड ने गृह सचिव के पद के लिए वंदना दादेल, मनीष रंजन और अंबु बकर सिद्धीकी के नाम आयोग को भेजे थे. इनमें से वंदना दादेल को गृह सचिव बनाया गया है. चुनाव आयोग की सहमति के बाद कार्मिक विभाग ने मंगलवार को इसका आदेश जारी कर दिया.

### अप्रैल में आएगा जैक 10वीं-12वीं का रिजल्ट

रांची। जैक 10वीं और 12वीं का रिजल्ट अप्रैल के अंतिम सप्ताह में घोषित कर सकता है. कॉपी जांच का काम शुरू है. जैक तैयारी में है कि समय पर रिजल्ट जारी हो. 6 से 26 फरवरी तक 10वीं और 12वीं की परीक्षा आयोजित हुई थी. परीक्षा दो पालियों में आयोजित हुई थी. पहली पाली में मैट्रिक और दूसरी पाली में 12वीं की परीक्षा ली गई थी.

### अच्छी खबर शनिवार-रविवार को भी पितृत्व अवकाश की छुट्टियों में किया जाएगा शामिल

## पुरुष कर्मियों को भी मिलेगा पितृत्व अवकाश



रवि भारती। रांची

राज्य सरकार ने झारखंड सेवा संहिता 2000 के प्रारूप को स्वीकृति दे दी है. इसके तहत महिला कर्मियों के साथ पुरुष कर्मियों को भी पितृत्व अवकाश मिलेगा. राज्य सरकार ने छठे केंद्रीय वेतन आयोग की अनुशंसा के आलोक में यह निर्णय लिया है. इस प्रारूप में राज्य सरकार ने सरकारी महिला कर्मियों के मातृत्व अवकाश की अधिसूचना में वृद्धि करने के साथ पुरुष कर्मियों के लिए पितृत्व अवकाश का प्रावधान किया है.

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

बुधवार 20 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 10, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 332 आगंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## गुरुजी परिवार में एक और बिखराव 'सीता' हुई भाजपा की

पार्टी और परिवार पर लगाया गंभीर आरोप, कहा-परिवार और पार्टी से अलग-थलग करने का होता रहा प्रयास, पार्टी गलत हाथों में चली गयी

**पार्टी को भेजे इस्तीफे में परिवार और पार्टी पर लगाया गंभीर आरोप**

गुरुजी के अथक प्रयास के बाद सभी एकजुट नहीं रह सके

शिबू सोरेन (गुरुजी बाबा के) अथक प्रयासों के बावजूद जिन्होंने हम सभी को एक जुट रखने के लिए कठिन परिश्रम किया, अफसोस कि उनके प्रयास भी विफल रहे. मुझे हाल ही में यह ज्ञात हुआ है कि मेरे और मेरे परिवार के खिलाफ भी एक गहरी साजिश रची जा रही है. मैं अत्यंत दुखी हूँ. मैंने यह दृढ़ निश्चय किया है कि मुझे झारखंड मुक्ति मोर्चा और इस परिवार को छोड़ना होगा. अतः मैं अपनी प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे रही हूँ. आप से निवेदन करती हूँ कि मेरा इस्तीफा स्वीकार किया जाए. मैं आपकी और पार्टी की हमेशा अभागी रहूँगी. मेरी शुभकामनाएं सदैव आपके साथ रहेंगी.

**सीता सोरेन ने अपने इस्तीफा में लिखा...**

**आदरणीय गुरुजी बाबा**  
**केंद्रीय अध्यक्ष, झारखंड मुक्ति मोर्चा**

मैं सीता सोरेन, झारखंड मुक्ति मोर्चा की केंद्रीय महासचिव एवं सक्रिय सदस्य वर्तमान विधायक हूँ, आपके समक्ष अत्यंत दुखी हृदय के साथ अपना इस्तीफा प्रस्तुत कर रही हूँ. मेरे स्वर्गीय पति, दुर्गा सोरेन, जो कि झारखंड आंदोलन के अग्रणी योद्धा और महान क्रांतिकारी थे, के निधन के बाद से ही मैं और मेरा परिवार लगातार उपेक्षा का शिकार रहे हैं. पार्टी और परिवार के सदस्यों ने हमें अलग-थलग कर दिया है. जो कि मेरे लिए अत्यंत पीड़ादायक रहा है. मैंने उम्मीद की थी कि समय के साथ स्थितियां सुधरेगी, लेकिन दुर्भाग्यवश ऐसा नहीं हुआ. झारखंड मुक्ति मोर्चा जिसे मेरे स्वर्गीय पति ने अपने त्याग समर्पण और नेतृत्व क्षमता के बल पर एक महान पार्टी बनाया था आज वह पार्टी नहीं रही, मुझे यह देखकर गहरा दुःख होता है कि पार्टी अब उन लोगों के हाथों में चली गयी है. जिनके दृष्टिकोण और उद्देश्य हमारे मूल्यों और आदर्शों से मेल नहीं खाते.

### पतंजलि आयुर्वेद भ्रामक विज्ञापन मामला : सुप्रीम कोर्ट के तेवर तलख

## बालकृष्ण व रामदेव हाजिर हों

**बाबा रामदेव को भी पक्षकार बनाया जाएगा**

कोर्ट ने सुनवाई के क्रम में बाबा रामदेव के वकील मुकुल रोहतगी से पूछा कि आप बताइए कि अभी तक जवाब दाखिल क्यों नहीं किया गया है? साथ ही कोर्ट ने कहा कि हम आपके मुकदमे को अदालत में पेश होने का आदेश जारी करेंगे. कहा कि रामदेव को भी पक्षकार बनाया जाएगा. रामदेव और आचार्य बालकृष्ण दोनों को अगली सुनवाई पर अदालत में आना होगा. कोर्ट ने केंद्रीय आयुष मंत्रालय से नाराजगी जताई कि एक दिन पहले उसने क्यों जवाब दाखिल किया? इस पर मंत्रालय ने सफाई दी कि उसे उचित जवाब देने के लिए और समय चाहिए. पूर्व में सुप्रीम कोर्ट ने भ्रामक विज्ञापन मामले में पतंजलि आयुर्वेद को कोर्ट की अवमानना का नोटिस जारी किया था. पतंजलि आयुर्वेद के अलावा आचार्य बालकृष्ण को तीन सप्ताह के अंदर जवाब दाखिल करने को कहा गया था. लेकिन किसी ने नोटिस का जवाब नहीं दिया था.

अवमानना कार्यवाही क्यों नहीं शुरू की जाए. शीर्ष अदालत आईएमए की एक याचिका पर सुनवाई कर रही थी जिसमें रामदेव पर कोविड रोधी टीकाकरण अभियान और आधुनिक दवाओं के खिलाफ मुहिम चलाने का आरोप लगाया गया है. कोर्ट ने कहा कि उसे रामदेव को कारण बताओ नोटिस जारी करना उपयुक्त लगता है क्योंकि पतंजलि द्वारा जारी विज्ञापन 21 नवंबर, 2023 को अदालत में दिए गए हलफनामों का विषय है. इसने कहा कि ऐसा लगता है कि रामदेव द्वारा इनकी पुष्टि की गई.

### प्रमोशन में आरक्षण पर रोक

रांची। हाईकोर्ट ने प्रमोशन में आरक्षण के खिलाफ दायर एक मामले में बड़ा फैसला सुनाया है. हाईकोर्ट ने अपने आदेश में कहा है कि प्रमोशन में आरक्षण झारखंड सरकार आज से नहीं दे सकती है. जब तक कि झारखंड सरकार सुप्रीम कोर्ट के जर्नल सिंह जजमेंट 1, 2 व एम नागराज के केस में जो दिए गए दिशा-निर्देश के आलोक में नयी नियमावली नहीं बनाती. हाईकोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस एस चंद्रशेखर और जस्टिस नवनीत कुमार की खंडपीठ में इस मामले की सुनवाई हुई. सुनवाई के दौरान प्रार्थी की ओर से हाईकोर्ट में याचिका दाखिल कर कहा गया था कि झारखंड सरकार का 31 मार्च 2003 का संकल्प गलत है, क्योंकि इसमें सुप्रीम कोर्ट के एम नागराज जजमेंट व जर्नल सिंह जजमेंट में जो गाड़डलाइन दी गई थी, उसका पालन नहीं किया गया है.

### पशुपति पारस ने छोड़ा मंत्री पद

नयी दिल्ली। केंद्रीय मंत्री पशुपति कुमार पारस ने मंगलवार को केंद्र सरकार से इस्तीफा दे दिया और आरोप लगाया कि भाजपा ने चुनाव के लिए बिहार में सीट बंटवारे की बातचीत में शामिल नहीं करके उनकी रालोजपा के साथ नाईसाफी किया है. पारस ने एक संवाददाता सम्मेलन में यह घोषणा की.

### झारखंड सेवा संहिता, 2000 में संशोधन के प्रारूप को मिली स्वीकृति

**व्या है प्रावधान**

पितृत्व अवकाश के तहत एकल पुरुष अभिभावक, जिसमें अविवाहित, विधुय या तलाकशुदा शामिल हैं, उन्हें यह सुविधा प्रदान की जाएगी. शिशु देखभाल अवकाश अर्जित अवकाश के समान मानी जाएगी और उसी प्रकार से मंजूर की जाएगी. बताते चलें कि केंद्र सरकार के महिला कर्मियों के लिए समस्त सेवाकाल में दो अवयस्क संतानों की देखभाल के लिए कुल 730 दिनों की शिशु देखभाल अवकाश का प्रावधान किया गया है. एकल पुरुष कर्मियों के लिए भी उक्त सुविधा कार्मिक लोक शिकायत एवं पेंशन मंत्रालय, कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग के आदेश से प्रदान की गयी है.

**प्रारूप में अवकाश के लिए क्या-क्या हैं प्रावधान**

- महिला या एकल पुरुष कर्मियों को यह छुट्टी सवेतन प्राप्त होगी, जो छुट्टी पर प्रस्थान करने के ठीक पहले प्राप्त कर रही/रहा हो.
- अवयस्क संतान वाली महिला कर्मियों को, उनकी सेवा अवधि के दौरान, केवल दो संतान तक छुट्टी स्वीकृत होगी.
- निःशुबत बच्चों के मामलों में उम्र सीमा लागू नहीं होगी.
- किसी भी परिस्थिति में, प्राधिकारी को पूर्वानुमति मंजूरी के बिना, कोई कर्मचारी इस छुट्टी पर प्रस्थान नहीं कर सकेगा.
- शिशु देखभाल अवकाश एक कैलेंडर वर्ष के दौरान तीन बार से अधिक नहीं मिलेगा. जो प्रत्येक बार 15 दिनों के लिए होगा.
- शिशु देखभाल अवकाश के दौरान कोई अन्य छुट्टी चिकित्सक का स्वास्थ्य प्रमाण पत्र होने पर ही मंजूर की जाएगी.
- संबंधित महिला एकल पुरुष कर्मचारी के छुट्टी लेखा में उपाजित अवकाश देय होते हुए भी शिशु देखभाल अवकाश मंजूर की जा सकेगी.

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	35.1	21.0
जमशेदपुर	33.0	20.2
डाल्टनगंज	29.5	18.7

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

बुधवार 20 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 10, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 332 आगंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## चुनावी महाराम 2024

### 'शक्ति' पर मोदी हमलावर, कांग्रेस पहुंची चुनाव आयोग ये हिंदू धर्म का अपमान करने वाले हैं

एजेंसी। सेलम

पीएम नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को तमिलनाडु के सेलम में सार्वजनिक सभा में राहुल गांधी की 'शक्ति' टिप्पणी का जिक्र करते हुए कहा कि विपक्ष दल का इंडिया गठबंधन बार-बार हिंदू धर्म का अपमान करता है. कांग्रेस और डीएमके की प्रवृत्ति हिंदू धर्म का अपमान करने की बन गई है. हिंदू धर्म के खिलाफ इनका हर बयान बहुत सोचा समझा हुआ होता है. मोदी ने इंडिया अलायंस के सहयोगी दलों पर निशाना साधते हुए कहा कि आप देखिए, और किसी धर्म का अपमान डीएमके और कांग्रेस का इंडिया नहीं करता है. किसी और धर्म के खिलाफ इनकी नुबान से शब्द नहीं निकलते, लेकिन हिंदू धर्म को गाली देने में ये एक सेकेंड नहीं लगाते. पीएम मोदी ने राहुल की शक्ति वाली टिप्पणी के जवाब में कहा कि हमारे शास्त्र साक्षी हैं कि विनाश उनका होता है, जो शक्ति को खत्म करने का विचार रखते हैं. ऐसे विचारों को हराने की शुरुआत 19 अप्रैल को सबसे पहले मेरा तमिलनाडु करेगा.



ये कह रहे हैं कि हिंदू धर्म की जिस शक्ति में आस्था होती है, उन्हें इस शक्ति का विनाश करना है. हिंदू धर्म में शक्ति किसे कहते हैं, ये हर व्यक्ति जानता है - पीएम मोदी

### कांग्रेस ने की चुनाव आयोग से शिकायत

कांग्रेस ने पीएम मोदी पर चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है. कांग्रेस ने चुनाव आयोग से पीएम के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है. तेलंगाना कांग्रेस के नेता जी निरंजन ने मुख्य चुनाव आयुक्त को लिखे पत्र में कहा है कि राहुल गांधी ने रेली में बुरी शक्तियों के खिलाफ जंग की बात की थी. -शेष पेज 11 पर

### कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक, घोषणा पत्र में होंगे 25 न्याय मोदी की गारंटी का हथ 'इंडिया शाइनिंग' जैसा : खरगे

एजेंसी। नयी दिल्ली

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने मंगलवार को कहा कि देश बदलाव चाहता है तथा इस लोकसभा चुनाव में पीएम नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार की 'गारंटी' का वही हथ होगा, जो वर्ष 2004 में 'इंडिया शाइनिंग' नारे का हुआ था. उन्होंने कांग्रेस कार्य समिति (सीडीबीयूसी) की बैठक में कहा कि पार्टी कार्यकर्ताओं को कांग्रेस के घोषणापत्र को घर-घर तक ले जाना होगा. कार्य समिति ने खरगे को लोकसभा चुनाव के लिए घोषणापत्र को मंजूरी देने और



इसे जारी करने की तिथि निर्धारित करने के लिए भी अधिकृत किया. पार्टी का कहना है कि यह उसका सिर्फ एक चुनावी घोषणापत्र नहीं, बल्कि न्याय पत्र होगा तथा वह घर-घर गारंटी लेकर जाएगा. बैठक में घोषणापत्र के उस मसौदे पर विस्तृत चर्चा की गई जिसे पूर्व वित्त मंत्री पी चिदंबरम की अध्यक्षता वाली समिति ने तैयार किया है. उसका घोषणापत्र पार्टी के पांच न्याय - भागीदारी न्याय, किसान न्याय, नारी न्याय, श्रमिक न्याय और युवा न्याय - पर आधारित होगा. इनमें 25 गारंटी होंगी, जिनकी घोषणा खरगे और राहुल गांधी पहले ही कर चुके हैं. -शेष पेज 11 पर

## JOIN OUR WINNING TEAM!

OUR TOP 99+ PERCENTILE SCORERS IN JEE MAIN 2024 EXAM


OUR IIT-JEE (MAIN & ADVANCED) TOPPERS      OUR NEET (MEDICAL) TOPPERS

Scholarships Worth ₹ 1 Crore To Be Awarded Through This G-SAT

REGISTER NOW for G-SAT [www.brothersacademy.co.in](http://www.brothersacademy.co.in)

You Must Appear In This Exam to Check Your POTENTIAL INDEX

# G-SAT

Grand Scholarship Admission Test

29-Mar-24 / 31-Mar-24

Registration Free for First 2500 students only. Registration Fee of Rs. 500/- Thereafter. Appear in This Exam & Avail Advantage of Best Scholarships & Early Fee Benefit.

4 Months 40% Scholarship on Course Fee for ALL

JEE Main & Advanced / NEET / OLYMPIADS

BROTHER'S ACADEMY LALPUR CAMPUS, Tirupati Tower, Circular Road, Ranchi-834001, Ph : 74884-06051, 82350-71441  
BROTHER'S ACADEMY DORANDA CAMPUS, Opp. Eylex Cinemas, Hinoo, Ranchi-834002, Ph : 62014-69038, 60920-71442

# बाबूलाल मरांडी के बेहद खास दो नेता हैं धनबाद, चतरा में दावेदारों की लिस्ट में हैं सबसे ऊपर धनबाद, चतरा में भाजपा के दावेदारों ने सजा दी फिलिडिंग, टिकट के लिए लगा रहे जोर

**प्रमुख संवाददाता। रांची**  
झारखंड की तीन संसदीय सीट (चतरा, धनबाद, गिरिडीह) में एनडीए का प्रत्याशी कौन होगा, इस पर अब तक संशय बरकरार है। गिरिडीह लोकसभा सीट आजसू को मिलने की उम्मीद है। लेकिन धनबाद और चतरा में भाजपा अपना प्रत्याशी उतारेगी। आखिरी समय में इन दोनों लोकसभा सीट पर भाजपा के दावेदार टिकट पाने के लिए पूरा जोर लगा रहे हैं। धनबाद और चतरा

के वर्तमान सांसद पीएन सिंह और सुनील कुमार सिंह का टिकट कटना तय माना जा रहा है। भाजपा के कई विधायक और पार्टी के पदाधिकारी इन दोनों सीट पर कई महीनों से अपनी फिलिडिंग लगा चुके हैं। कोई प्रदेश नेतृत्व का खास है तो कोई केंद्रीय नेताओं का चहेता है। धनबाद और चतरा लोकसभा सीट के दावेदारों में दो ऐसे नेता भी शामिल हैं, जो जाविमों के समय से ही प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के बेहद खास हैं।

## चतरा के लिए योगेंद्र, गिरिनाथ, मेहता, कालीचरण लगा रहे जोर

चतरा लोकसभा सीट के वर्तमान सांसद सुनील कुमार सिंह का भाजपा के अंदर काफी विरोध हो रहा है। भाजपा कार्यकर्ताओं का एक बड़ा वर्ग उनके खिलाफ है। इसे देखते हुए पार्टी नेतृत्व अब तक चतरा सीट पर फेसला नहीं ले पा रहा है। चतरा में भाजपा के पास कोई बड़ा चेहरा भी नहीं है। ऐसे में उम्मीदवार के चुनाव में भाजपा पुरे हिसाब-किताब के बाद प्रत्याशी के नाम की घोषणा करेगी। वैसे तो चतरा में भाजपा के कई दावेदार हैं, लेकिन भाजपा के प्रदेश सह मीडिया प्रभारी योगेंद्र प्रताप सिंह, पूर्व मंत्री और राजद से भाजपा में आये गिरिनाथ सिंह, पांकी विधायक कुशवाहा शशिभूषण मेहता और प्रदेश उपाध्यक्ष कालीचरण सिंह के नाम के काफी चर्चे हैं।



## धनबाद में राज, दुल्लू, रागिनी और सरोज टिकट की रेस में

धनबाद लोकसभा सीट से भाजपा के सांसद पीएन सिंह का भी पार्टी के अंदर विरोध हो रहा है। इस सीट पर धनबाद के विधायक राज सिन्हा, बाघमारा से विधायक दुल्लू महतो, पूर्व विधायक संजीव सिंह की पत्नी रागिनी सिंह और भाजपा के प्रदेश मंत्री सरोज सिंह के नाम के चर्चे हैं। एक और नाम भी चर्चा में है। वह है जमशेदपुर से विधायक सरयू राय। चर्चा है कि यहां भाजपा वेट एंड वॉट की स्थिति में है। कांग्रेस सांसद गीता कोड़ा की तरह विधायक सरयू राय भी अगर भाजपा में शामिल हो जाते हैं तो पार्टी धनबाद से उन्हें चुनाव लड़ायेगी।



# कांग्रेस और ज्ञानुमो की सीटों पर कई दावेदार आ रहे हैं सामने 'इंडिया' में सीट शेयरिंग करीब-करीब तय अब टिकट को लेकर होने लगी लॉबिंग

**कौशल आनंद। रांची**

झारखंड में इंडिया गठबंधन में सीट शेयरिंग का खाका करीब-करीब तैयार कर लिया गया है। एक से दो दिनों के अंदर कांग्रेस दिल्ली से वहीं ज्ञानुमो रांची से प्रत्याशी का एलान कर सकती है। सीट शेयरिंग का नया फॉर्मूला तैयार हुआ है। इसके अनुसार चाईबासा सीट ज्ञानुमो को देने पर कांग्रेस सहमत हो चुकी है। जबकि लोहरदगा पर अंत तक सस्पेंस कायम है। यह सीट कांग्रेस छोड़ने को तैयार नहीं है।



## रांची से सुबोधकांत को टिकट मिलना तय

रांची सीट एक बार से फिर से कांग्रेस के हिस्से में आयी है। रांची से दो लोगों का नाम प्रदेश द्वारा कांग्रेस के राष्ट्रीय चुनाव समिति के पास भेजा गया। इसमें पूर्व केंद्रीय मंत्री व पूर्व रांची से सांसद सुबोधकांत सहाय और कुरमी नेता केशव महतो कमलेश के नाम हैं, मगर रांची से सुबोधकांत सहाय को टिकट मिलना करीब-करीब तय है। सुबोधकांत सहाय की यह अंतिम पारी ही होगी। सहाय रांची से दो बार लगातार 2014 और 2019 में लोस चुनाव हार चुके हैं।

**गोड़ा हुआ दिलचस्प**  
गोड़ा संसदीय सीट से पौड्यादाट विधायक प्रदीप यादव की दावेदारी सबसे मजबूत है। इस सीट से महगामा विधायक दीपिका सिंह पांडेय भी रेस में हैं। अब यह देखना दिलचस्प होगा कि इस सीट से पार्टी किस पर विश्वास व्यक्त करती है।

## धनबाद में भी बड़ी चुनौती पूर्णिमा नीरज सिंह के पक्ष में पीसीसी

धनबाद सीट पर एक प्रत्याशी उतारना कांग्रेस के लिए कड़ी चुनौती साबित होगी। इसमें दो नई पांच-पांच दावेदार सामने आ रहे हैं। इसमें पूर्व सांसद दरदई दुबे, अजय दुबे, विजय सिंह, अशोक सिंह और पूर्व मंत्री मनन मल्लिक के नाम शामिल हैं। मगर इस सीट से अचानक कांग्रेस विधायक पूर्णिमा नीरज सिंह का नाम तेजी से आगे आया है।

## कांग्रेस की सीट पर संभावित प्रत्याशी

गोड़ा : प्रदीप यादव, दीपिका सिंह पांडेय धनबाद : पूर्णिमा नीरज सिंह, दरदई दुबे, अजय दुबे, विजय सिंह, अशोक सिंह, मनन मल्लिक रांची : सुबोधकांत सहाय, केशव महतो कमलेश खूंटी : काली चरण मुंडा, प्रदीप बलमुकु, दयामनी बारला चतरा : धीरज प्रसाद साहू, जयशंकर पाठक, केएन त्रिपाठी लोहरदगा : डॉ. रामेश्वर उरांव, सुखदेव भगत हजारीबाग : अंबा प्रसाद

## ज्ञानुमो के संभावित प्रत्याशी

राजमहल : विजय हांसदा, लोबिन हेंब्रम दुमका : हेमंत सोरेन, बसंत सोरेन, कल्पना सोरेन चाईबासा : दशरथ गगराई, दीपक बिरुआ, सुखराम उरांव, जोबा मांडी जमशेदपुर : सविता महतो, सुमन महतो गिरिडीह : सुदित्य कुमार सोनू, बबीता देवी

## माले के संभावित प्रत्याशी

कोडरमा : विनोद सिंह, राजकुमार यादव राजद के संभावित प्रत्याशी पलामू : ममता भुईया

**चतरा में पूर्व मंत्री केएन त्रिपाठी भी ठोंक रहे हैं ताल**  
चतरा में सबसे बड़े दावेदार हमेशा से ही धीरज प्रसाद साहू माने जा रहे हैं। मगर नए ताल में गत चुनाव में उनका पता काट दिया था। गत लोकसभा चुनाव में कांग्रेस ने मनोज कुमार यादव को चुनाव मैदान में उतार दिया था। इस बार चतरा में धीरज साहू के साथ-साथ दो अन्य नेता जयशंकर पाठक और डालटनगंज के पूर्व विधायक, पूर्व मंत्री केएन त्रिपाठी भी ताल ठोंक रहे हैं।

## कर्मचारियों ने ही असिस्टेंट रजिस्ट्रार पर लगाया आरोप



**संवाददाता। रांची**

## मुख्य बातें

- झारखंड रक्षा शक्ति विश्वविद्यालय के असिस्टेंट रजिस्ट्रार सुमित कुमार गुप्ता पर विश्वविद्यालय के कर्मचारियों ने ही चेतन काटने और कैजुअल लीव काटने का आरोप लगाया है। चेतन काटने के विरोध में कर्मचारी बौते सोमवार से हड़ताल पर हैं। चेतन काटने की समस्या को लेकर उच्च एवं तकनीकी शिक्षा सचिव सह रक्षा शक्ति विवि के कुलपति राहुल पुरवार के नाम आवेदन लिखा है। आवेदन में कर्मचारियों ने कहा है कि सहायक कुलसचिव द्वारा हमारे चेतन की कटौती कर ली जाती है। ऐसा हर महीने किया जा रहा है। जब कोई पछुता है, तो उनका जवाब होता है कि 20,000 दिया जा रहा है। लेकिन कर्मचारियों को 13,080 रुपये दिये जाते हैं। असिस्टेंट रजिस्ट्रार फ्रंटलाइन एजेंसी के साथ मिल कर काम कर रहे हैं। कर्मचारियों के ऑफर लेटर में साफ-साफ लिखा है कि कैजुअल लीव दिया जाएगा। कैजुअल लीव में

## रिम्स में वित्त पोषित परियोजना पर कार्यशाला का आयोजन सभी चिकित्सक और नर्स मैत्री भाव से कार्य करें : डॉ राजकुमार



**संवाददाता। रांची**

रिम्स इस परियोजना के लिए समन्वय केंद्र है और इसके तहत वरीय-कनिष्ठ चिकित्सक, नर्स व स्ट्रोक प्रबंधन से जुड़े सभी को प्रशिक्षण दिया जायेगा। प्रशिक्षण में कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला को संबोधित करते हुए रिम्स निदेशक प्रो (डॉ) राजकुमार ने कहा कि सभी चिकित्सक व नर्स मैत्री के भाव से कार्य करें। गरीब मरीजों के साथ उचित व्यवहार करते हुए उनके कष्टों के निराकरण के लिए कार्य करें।

उन्होंने कहा कि मैत्री के भाव से कार्य करने में बहुत सारी चीजें सरल व सहज हो जाती हैं। उन्होंने भगवान बुद्ध को प्रेरणास्रोत मानते हुए उन्हीं के विचारों में चलने की सलाह दी।

## देश की बेरोजगारी दर में 2.8% की कमी

**पियूष गोतम। रांची**

भारत में 2022-23 के दौरान बेरोजगारी दर में 2.8 फीसदी की कमी दर्ज की गई है। नेशनल सैलन सर्वे कार्यालय द्वारा जारी आर्थिक श्रम बल सर्वेक्षण रिपोर्ट के अनुसार 2017-18 में बेरोजगारी दर 6 प्रतिशत थी, जो 2022-23 में घटकर 3.2% रह गई है। ग्रामीण क्षेत्रों में बेरोजगारी दर 2017-18 में 5.3% थी, जो

2022-23 में घटकर 2.4% पर आ गई है। शहरी क्षेत्रों में यह आंकड़ा 7.7% से घटकर 5.4% पर आ गया है। वहीं पुरुषों में बेरोजगारी दर की बात करें तो 2017-18 में 6.1% थी जो 2022-23 में घटकर 3.3% हो गया है। महिलाओं के लिए भी अच्छी खबर है, 2017-18 में महिलाओं की बेरोजगारी दर 5.6% से घटकर 2022-23 में 2.9 फीसदी पर पहुंच गई है।



## 15 वर्ष और उससे अधिक आयु में बेरोजगारी दर

	ग्रामीण			शहरी			ग्रामीण-शहरी (प्रतिशत में)		
	पुरुष	महिला	कुल	पुरुष	महिला	कुल	पुरुष	महिला	कुल
2022-23	2.7	1.8	2.4	4.7	7.5	5.4	3.3	2.9	3.2
2021-22	3.8	2.1	3.2	5.8	7.9	6.3	4.4	3.3	4.1
2020-21	3.8	2.1	3.3	6.1	8.6	6.7	4.5	3.5	4.2
2019-20	4.5	2.6	3.9	6.4	8.9	6.9	5.0	4.2	4.8
2018-19	5.5	3.5	5.0	7.0	9.8	7.6	6.0	5.1	5.8
2017-18	5.7	3.8	5.3	6.9	10.8	7.7	6.1	5.6	6.0

## रामगढ़ स्थित स्पंज प्लांट में धड़ल्ले से हो रहा अवैध कोयले का इस्तेमाल अवैध चालान से लगातार हो रही कोल ट्रांसपोर्टिंग

**संवाददाता। रांची**

अवैध चालान के माध्यम से कोयले की ट्रांसपोर्टिंग का खेल लंबे समय से चल रहा है। रामगढ़ जिले के कुजु और हजारीबाग के उरीमारी रेलवे साइडिंग से कोयला कारोबारी बिना वैध चालान के कोयले की ट्रांसपोर्टिंग कर रहे हैं। जांच में खुलासा हुआ है कि कोयला कारोबारी साइडिंग के कर्मों की मदद से बिना कोयला साइडिंग पर कोयला गिराये, कोयला का पेपर रिसीव करा लेते हैं। इसके बाद कोयले को कुजु ओपी क्षेत्र स्थित एक स्पंज प्लांट में भेजते हैं। फिर वहां से अवैध कोयले का धड़ल्ले से उपयोग किया जाता है।



## अवैध कोयला का कारोबार रोकने की इनकी है जिम्मेदारी

**पुलिस : संबंधित इलाके के थाना प्रभारी, संबंधित जिले के एसपी और संबंधित क्षेत्र के डीएफओ।**

**प्रशासन : संबंधित जिला के उपायुक्त, संबंधित अनुमंडल के एसडीओ, संबंधित जिला के माइनिंग आफसर और संबंधित इलाके के डीएफओ।**

## एक दिन पहले ही हुआ पूरे मामले का खुलासा

अवैध कोयला कारोबारी प्रदीप साव, पणू साव, विनोद पहाड़ी और झारखंड इस्पात के मालिक अवैध चालान के कुजु रेलवे साइडिंग से कोयला की ट्रांसपोर्टिंग कर रहे हैं। इसको लेकर 18 मार्च को रामगढ़ जिला खान निरीक्षक राहुल कुमार ने रामगढ़ थाना में मामला दर्ज कराया। बता दें कि रामगढ़ पुलिस ने कुजु रेलवे साइडिंग से एक ही चालान पर कोयला की दुलाई करते छह हाइवा को पकड़ा था, जिनमें जेएच 24 एल 2412, जेएच 01डीपी 6866, जेएच 02 एयू 4910, जेएच 24 जे 2280, जेएच 24एच 2112 और जेएच 24जे 6029 नंबर के हाइवा शामिल हैं। इनमें से चार हाइवा पर बीस टन, एक हाइवा पर 25 टन और एक हाइवा पर 35 टन कोयला लोड था।

CLASSIFIED

**WORLD TECHNICAL INSTITUTE**  
Visit Us : [www.worldtechnicalinstitute.com](http://www.worldtechnicalinstitute.com)  
**TECHNICAL & SAFETY COURSES**

**Courses**

- HVAC Technician
- Mechanical Technician
- Plant Electrical Technician
- Advance Diploma in Industrial Safety

"एक साल की पढ़ाई, उस भा की कमाई!"

हाय का हुनर सौख जाओगे जिंदगी भर कमाओगे आज ही JOIN करें

WORLD TECHNICAL INSTITUTE

100% PLACEMENT ASSISTANCE INDIA & ABROAD

NO. KORRAH, NEAR DURGAMANDIR, HAZARIBAG, MOB: 8540970170

50 years of excellence

NEW YORK

TAILORS & CLOTHIERS

Business | Formal | Casual | Ethnic

Eid and Holi special offers

Opp. Punjab Sweets, Main Road, Ranchi-834001  
Mob : 9798122711, 7004122886, 0651-2330733

शिव शक्ति हेडर्स

ऑनलाइन कार्यालय के सामने बाजार टॉक, लखनौ

एंगल, पट्टी, लोहा पाइप जी आई शीट, एडवेंचर्स के शोक एवं खुदरा विक्रेता

प्रो. पंकज प्रसाद

मो: 9870132682, 9209999001

MODERN PROGRESSIVE SCHOOL

CO-EDUCATION AN ENGLISH MEDIUM

U-Disse No. - 25640800424

RUN & MANAGED BY MODERN PROGRESSIVE TRUST, Regd. No. 12548/114

NURSERY TO Xth

Admission Open

सफलतम एवं सम्मानपूर्वक 25 वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर नामांकन प्रो

Free Admission from 26.01.24 to 26.03.24

TEACHING IS OUR PASSION & YOUR CHILD IS OUR PRIORITY

KOLGHATTI, HAZARIBAGH (JHARKHAND)

Mob : 9955015786, Phone No. 06546-796009

EDUCATION TO-LET BUSINESS REAL ESTATE RECRUITMENT MATRIMONY & Many More

Book your CLASSIFIED ADS IN

Contact : 9835511272, 9546277001, 7004715743

हिन्दी दैनिक

शुभम संदेश

एक संघ-एक अखबार



## रिस्स ओपीडी

## डॉक्टर का नाम

- मेडिसिन: डॉ बिंदु कुमार
- सर्जरी: डॉ विनय प्रताप
- न्यूरोसर्जरी: डॉ सीबी सहाय
- ऑर्थोपेडिक: डॉ जीके गुप्ता
- कार्डियोलॉजी: डॉ पीके श्रीवास्तव
- टॉबी एवं चेस्ट: डॉ ब्रजेश मिश्रा
- नेत्र: डॉ दीपक लकड़ा
- ऑब्स गायनी: डॉ अतीमा भारती
- ईएनटी: डॉ जेडएम खान
- सीटीवीएस: डॉ गणेश कुमार
- सायकेट्री: डॉ अजय बाखला
- पीडियाट्रिक सर्जरी: डॉ अभिषेक कुमार सिंह
- न्यूरोलॉजी: डॉ सुरेंद्र कुमार

## सदर अस्पताल

- मेडिसिन: डॉ बीएन पोद्दार, डॉ रश्मिका
- ऑब्स एंड गायनी: डॉ वसुधा, डॉ वीणा विनायक
- शिशु रोग: डॉ संतोष
- हेमाटोलॉजी: डॉ अभिषेक रंजन
- यूरोलॉजी: डॉ प्रशांत कुमार
- कार्डियो डायबिटिक: डॉ एके झा
- गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी: डॉ जयंत घोष
- अंकोलॉजी: डॉ गुंजेश कुमार

## शहर में आज

1. दुबई सिटी कार्निवल - मोरहाबादी - 4 बजे
2. श्री श्याम संघ की शोभायात्रा - 10 बजे
3. लोकजन सेवा भारतीय का होली मिलन - स्वर्णरेखा बैंकवेट पिसका - 11 बजे

**सूचना:** शहर में होनेवाले कार्यक्रम, सेमिनार, प्रतियोगिता सहित अन्य गतिविधियों और खबरों से संबंधित जानकारी दैनिक शुभम संदेश के वाट्स ऐप नं 8102917469 पर दे सकते हैं.

## ब्रीफ खबरें

## मांगों को लेकर निगम कर्मियों ने की नारेबाजी



रांची। निगम कार्यालय में अधिकारियों के चैबर के बाहर अपनी मांगों को लेकर निगम कर्मचारियों ने मंगलवार को नारा लगाया. इनकी मुख्य मांगों में सातवां वेतनमान लागू करना, निगम कर्मियों को एमएसपी/एसीपी का लाभ देना, निगम में तृतीय एवं चतुर्थ वर्ग का पद सृजित करना, वर्षों से कार्यरत दैनिक कर्मियों को स्थाई करना आदि शामिल हैं. नारेबाजी कर रहे निगम के कर्मचारियों ने कहा कि अगर हमारी मांग जल्द पूरी नहीं की गई, तो अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले जाएंगे.

## कांग्रेस के ओबीसी प्रदेश संयोजक भाजपा में गए



रांची। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के मोरहाबादी आवास पर कांग्रेस ओबीसी प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक हरिशंकर प्रसाद ने भाजपा का दामन थामा. इनके अलावा भाजपा की सदस्यता ग्रहण करने वालों में रांची के महेश प्रसाद सोनी, खरवार आदिवासी एकता संघ के मुख्य संरक्षक कुंवर सिंह, अनुज सिंह, अजीत सोनी, प्रह्लाद सिंह, बिहारी सिंह, शंकर बाबू, बैजू बाबू भी शामिल रहे. मौके पर भाजपा के प्रदेश महामंत्री मनोज कुमार सिंह, सरोज सिंह, सुबोध सिंह गुड्डू, शिवपूजन पाठक उपस्थित थे.

## साहित्यिक समारोह

मोरहाबादी के स्वाध्याय परिसर में आयोजित मां राजमणि सम्मान समारोह

## गीतकार बृजेंद्र को रामछबीला त्रिपाठी वाग्देवी सम्मान

## संवाददाता। रांची

हिन्दी साहित्य संकल्प संधान पीठ के तत्वावधान में मंगलवार को मोरहाबादी के स्वाध्याय परिसर में मां राजमणि समारोह का आयोजन किया गया. इसमें विख्यात साहित्यकार कुमार बृजेंद्र को लोकपूज्य रामछबीला त्रिपाठी वाग्देवी सम्मान प्रदान किया गया. समारोह में इनके सहित तीन साहित्यिक सम्मान प्रदान किये गये.

कार्यक्रम का शुभारंभ माधवी उपाध्याय द्वारा प्रस्तुत सरस्वती वंदना से हुआ. कुमार बृजेंद्र को लोक पूज्य रामछबीला त्रिपाठी वाग्देवी सम्मान के रूप में 11000 की नगद राशि, प्रशस्ति पत्र तथा वाग्देवी की प्रतिमा

## नगर विकास एवं आवास विभाग के सचिव ने की मैराथन बैठक, पाइपलाइन बिछाने और सड़क निर्माण को लेकर कई निर्देश

## गड्डों के रेस्टोरेशन के बाद ही आगे पाइपलाइन बिछायी जाए : चंद्रशेखर

## संवाददाता। रांची

नगर विकास एवं आवास विभाग के सचिव चंद्रशेखर ने मंगलवार को जुड़को के सभागार में मैराथन बैठक की. बैठक में उन्होंने शहर में चल रहे विकास परियोजना जैसे पाइपलाइन बिछाने और सड़क निर्माण को लेकर कई निर्देश दिए. उन्होंने कहा कि पाइपलाइन बिछाये जाने से सड़कों पर उभरे गड्डों को अविलंब सुधारने के लिए रेस्टोरेशन का काम किया जाए. रेस्टोरेशन के बाद ही आगे पाइपलाइन बिछायी जाए, जुड़को के अधिकारियों द्वारा बताया गया कि

एनएचआई, पथ निर्माण एवं वन विभाग की अनापत्ति प्रमाण पत्र मिलने में विलंब होने के कारण योजनाओं को धरातल पर उतारने में देरी हो रही है. हिन्दपीडी में जलमीनार बनाने पर स्थानीय लोग विरोध कर रहे हैं. इसके लिए सचिव ने जिला प्रशासन को उनसे बात कर समाधान निकालने को कहा. सचिव ने यह भी कहा कि पाइपलाइन और रेस्टोरेशन का काम रात में कराया जाए. उन्होंने राज्य में चल रही सभी जलापूर्ति योजनाओं का जायजा लिया और जल्द से जल्द पेयजल आपूर्ति शुरू कराने का निर्देश दिया.



## सीता सोरेन के भाजपा में शामिल होने पर निजी हमले से बचा झामुमो

## सीता का जाना पार्टी और परिवार के लिए क्षति: सुप्रियो

## झामुमो प्रतिक्रिया

- झामुमो ने अति राजनीतिक महत्वकांक्षा भरा कदम बताया
- पारिवारिक नाराजगी निजी मसला, पार्टी कुछ नहीं करेगी

## विशेष संवाददाता। रांची

झामुमो ने दुर्गा सोरेन की पत्नी और गुरुजी की बड़ी बहु सीता सोरेन के पार्टी से इस्तीफा और भाजपा में शामिल होने पर उन पर निजी हमला नहीं किया. मगर पार्टी ने साफ कर दिया है कि यह अति राजनीतिक महत्वकांक्षा भरा कदम है. देश में कई ऐसे उदाहरण हैं जहां मूल पार्टी और परिवार छोड़ कर जाने के बाद उनका क्या हथ्र हुआ है.

शिवपाल यादव, साधु यादव, मेनका गांधी, वरुण गांधी सहित कई उदाहरण हैं. अजीत पवार और एकनाथ शिंदे का हाल क्या होगा, यह तो चुनाव बाद ही पता चल जाएगा. यह बातें झामुमो महासचिव सुप्रियो भट्टाचार्य ने एक प्रेस वार्ता के दौरान कही.

**पार्टी ने बहुत जान-सम्मान दिया पारिवारिक नाराजगी का पता नहीं:** सुप्रियो भट्टाचार्य ने एक सवाल के जवाब में कहा कि किसी को मंत्री बनाना, नहीं बनाना, यह बहुत चीजों को देख कर होता है. वे यह नहीं



## सुसाइडल काम कर रहे लोबिन हेंब्रम

सुप्रियो ने लोबिन हेंब्रम की नाराजगी और राजमहल सीट से दावेदारी के बारे में कहा कि लोबिन हेंब्रम का कदम सुसाइडल है. राजीव गांधी की हत्या का उदाहरण देते हुए कहा कि उस महिला ने आत्मघाती कदम उठाया, तभी राजीव गांधी की हत्या हुई.

## 'सीता के भाजपा में जाने से चुनाव पर असर नहीं'

सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि जब भी कोई परिवार या पार्टी का सदस्य नहीं रहते हैं या किसी अन्य दल में चले जाते हैं, तो क्षति होती है. चाहे वह एक कार्यकर्ता ही क्यों न हो. मगर चुनावी राजनीति की बात है तो उनका दुमका लोकसभा में एक वोट है, इसके अलावे चुनाव पर कोई असर नहीं पड़ेगा.

मानते कि सीता सोरेन ने मंत्री नहीं बनाए जाने के कारण पार्टी छोड़ी है. वे मानते हैं कि अति राजनीतिक महत्वकांक्षा के कारण उन्होंने यह कदम उठाया है. दुर्गा सोरेन के निधन

## अधर्म की लंका से मुक्त हुई सीता: प्रतुल

रांची। झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स भवन में मंगलवार को कम आय वाली महिला उद्यमियों की उन्नति के लिए आईटी के उपयोग पर दी जानकारी रांची। झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स भवन में मंगलवार को कम आय वाली महिला उद्यमियों की उन्नति के लिए आईटी के उपयोग पर कार्यशाला का आयोजन किया गया. इसमें बतौर मुख्य अतिथि प्रदेश भाजपा महिला मोर्चा की अध्यक्ष आरती सिंह उपस्थित थीं. कार्यशाला को संबोधित करते हुए चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने कहा कि कुटीर उद्योग से जुड़ी महिलाओं द्वारा बनाए गए उत्पाद को बेहतर मार्केट मिल सके, इस पर कार्य जारी है. वेंडर मार्केट की तर्ज पर प्रत्येक जिले में महिला मार्केट की स्थापना का भी प्रयास किया जा रहा है, जिसके दूरगामी परिणाम आएंगे. वहीं, आरती सिंह ने अर्थव्यवस्था में महिलाओं की भागीदारी के महत्व पर प्रकाश डाला. उन्होंने समावेशी विकास के लिए आईटी क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनने और देश के विकास में योगदान देने देने की बात कही.

## महिला उद्यमियों की उन्नति के लिए आईटी के उपयोग पर दी जानकारी

रांची। झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स भवन में मंगलवार को कम आय वाली महिला उद्यमियों की उन्नति के लिए आईटी के उपयोग पर कार्यशाला का आयोजन किया गया. इसमें बतौर मुख्य अतिथि प्रदेश भाजपा महिला मोर्चा की अध्यक्ष आरती सिंह उपस्थित थीं. कार्यशाला को संबोधित करते हुए चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने कहा कि कुटीर उद्योग से जुड़ी महिलाओं द्वारा बनाए गए उत्पाद को बेहतर मार्केट मिल सके, इस पर कार्य जारी है. वेंडर मार्केट की तर्ज पर प्रत्येक जिले में महिला मार्केट की स्थापना का भी प्रयास किया जा रहा है, जिसके दूरगामी परिणाम आएंगे. वहीं, आरती सिंह ने अर्थव्यवस्था में महिलाओं की भागीदारी के महत्व पर प्रकाश डाला. उन्होंने समावेशी विकास के लिए आईटी क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनने और देश के विकास में योगदान देने देने की बात कही.

## मकानों के 33 लाभार्थियों को दिया पोजेशन का सर्टिफिकेट



## संवाददाता। रांची

ग्लोबल हाउसिंग टेक्नोलॉजी चैलेंज इंडिया, पीएमएवाई (शहरी) योजना के तहत धुर्वों में साल ब्लॉकों के अंदर कुल 1008 आवासों का आवंटन रांची निगम द्वारा ई-लॉटरी के माध्यम से किया गया. निगम की ओर से मंगलवार को नवनिर्मित परिसर में शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें जिन लाभार्थियों ने अपना संपूर्ण ऋण चुका दिया है, उन्हें कब्जा प्रमाण पत्र दिया गया. प्रथम चरण में कुल 33 लाभार्थियों को पॉजेशन

सर्टिफिकेट दिया गया, जिन्होंने अपना लोन समय पर दे दिया था. बता दें कि अब तक कुल 467 लाभार्थियों द्वारा लाभुक अंशदान लगभग दे दिया गया है. इसके अलावा लाभार्थियों से ऑन साइट होल्डिंग नंबर के लिए आवेदन लिया गया, जिसमें कुल 06 लाभार्थियों को होल्डिंग निर्गत कराया गया. बता दें कि अन्य लाभार्थियों को पोजेशन सर्टिफिकेट विभिन्न चरणों में कैम्प के माध्यम से दिया जायेगा. मौके पर सहायक प्रशासक चंद्रदीप कुमार, पीएमएवाई शाखा के कर्मी तथा लाभुक उपस्थित थे.

## राजधानी के संवेदनशील स्थानों पर चला एंटी क्राइम चेंकिंग अभियान दो एवं चारपहिया वाहनों की जांच

## संवाददाता। रांची

राजधानी रांची में आपराधिक घटनाओं को रोकने के लिए मंगलवार को विभिन्न इलाकों में एंटी क्राइम चेंकिंग अभियान चलाया गया. रांची में कई चौक-चौराहों और संवेदनशील स्थानों पर चलाये गये अभियान के तहत पुलिस ने दो एवं चारपहिया वाहनों की जांच की. कागजात के साथ चालक की भी तलाशी ली गयी. कांतवाली डीएसपी प्रकाश सोय के नेतृत्व में मेन रोड,



राज् रोड, कचहरी चौक आदि जगहों पर अभियान चला. एसएसपी ने थानेदारों को लगातार चेंकिंग

अभियान चलाने का निर्देश दिया है. अभियान में पीसीआर के अलावा गश्ती पुलिस की टीम भी शामिल थी.

## 25 हजार रुपये घूस लेते पर्यवेक्षक समेत दो गिरफ्तार

## संवाददाता। रांची

चतरा जिले के टंडवा थाना क्षेत्र स्थित आप्रणाली कोल परियोजना में सीबीआई की टीम ने मंगलवार को छापेमारी की. यह छापेमारी सीबीआई की एसीबी टीम ने की है. टीम ने आप्रणाली कोल परियोजना में कार्यरत पर्यवेक्षक रामभञ्जु और दलाल अशोक राम को 25 हजार रुपये घूस लेते रंगे हाथ गिरफ्तार किये हैं. दोनों को सीबीआई टीम अपने साथ रांची ले आई है.

बताया जा रहा है कि आप्रणाली परियोजना क्षेत्र में रेस्ट हाउस की देखरेख के लिए 95 लाख रुपये का टेंडर निकला था. इसे 42 प्रतिशत कम रेट में वसंत विहार नाम की कंपनी को दिया गया था. कंपनी के द्वारा कर्मचारी नागेश्वर राम को जिम्मेदारी सौंपी गई थी. इसकी देखरेख की कार्य अवधि अगस्त से नवंबर माह के बीच साढ़े चार लाख रुपये के भुगतान को लेकर नागेश्वर से परियोजना पर्यवेक्षक द्वारा राशि के छह प्रतिशत कर्मोशन के रूप में 25 हजार रुपये घूस की मांग की गई थी. पर्यवेक्षक ने कह दिया था कि राशि



- सीबीआई की एसीबी टीम ने आप्रणाली परियोजना में की कार्रवाई
- रविदा कंपनी कर्मी से भुगतान के एवज में मांगी गई थी रिश्वत

का भुगतान नहीं होने पर बिल क्लियर नहीं किया जाएगा.

नागेश्वर ने रिश्वत नहीं देने का मन बना लिया और उसने सीबीआई, रांची के पुलिस अधीक्षक से शिकायत कर दी. इसके बाद मामले का सत्यापन कराया गया. वहीं, नागेश्वर राम ने पर्यवेक्षक रामभञ्जु के सहयोगी अशोक राम को जैसे ही रिश्वत की रकम दी, सीबीआई की एसीबी टीम ने उसे दबोच लिया. अशोक से पूछताछ के बाद पर्यवेक्षक रामभञ्जु की भी गिरफ्तार कर लिया गया. सीबीआई की टीम ने रामभञ्जु के टंडवा स्थित आवास पर भी छापेमारी की है.

## उप निर्वाचन पदाधिकारी ने की सुगम एवं समावेशी मतदान पर चर्चा दिव्यांग वोटों का विशेष ध्यान

## संवाददाता। रांची

जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपयुक्त राहुल कुमार सिन्हा के निर्देशानुसार गठित सुगम निर्वाचन पर जिला संचालक की बैठक हुई. बैठक में उप निर्वाचन पदाधिकारी विवेक कुमार सुमन, कार्यपालक अभियंता, भवन निर्माण विभाग, जिला शिक्षा पदाधिकारी विनय कुमार, सहायक निदेशक, जिला सामाजिक सुरक्षा, रविशंकर मिश्रा, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी, सुरभि सिंह, प्रतिनिधि सर्टई सेवर, गांधिका आनंद, दिव्यांग आईकॉन एवं संबंधित सभी अधिकारी उपस्थित थे.

इस दौरान उप निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग के सक्षम ऐप का उपयोग कर दिव्यांग मतदाता अपने लिए व्हील चेयर की व्यवस्था कर सकते हैं. मतदान के दिन इन मतदाताओं के लिए पब्लिक ट्रांसपोर्ट में फ्री पास की सुविधा रखी जाएगी. वहीं, जहां पब्लिक ट्रांसपोर्ट उपलब्ध नहीं रहेगी, वहां मतदान केंद्र तक आने जाने के लिए निजी वाहन भी



## चुनाव तैयारी

- सक्षम ऐप से अपने लिए व्हील चेयर ले सकते हैं दिव्यांग वोटर
- मतदान केंद्र तक आने के लिए पब्लिक ट्रांसपोर्ट में फ्री पास

रखे जाएंगे. इसके साथ-साथ जो वाहन से भी मतदान केंद्र पर आने में अक्षम हैं, उनके लिए घर पर ही मतदाधिकार के प्रयोग की व्यवस्था की गई है. उप निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि मतदान केंद्र में चार-चार की संख्या में वॉलंटियर रहेंगे, जो दिव्यांग मतदाता को मतदान कराने में सहयोग करेंगे. मतदान के लिए तीन लाइन बनेगी. इसमें पुरुष व महिलाएं रहेंगी. वहीं, दिव्यांग मतदाता सीधे बिना लाइन में लगे अपना मतदान कर सकते हैं. मतदान के दिन इन मतदाताओं के लिए पब्लिक ट्रांसपोर्ट में फ्री पास की सुविधा रखी जाएगी. वहीं, जहां पब्लिक ट्रांसपोर्ट उपलब्ध नहीं रहेगी, वहां मतदान केंद्र तक आने जाने के लिए निजी वाहन भी

करने की आवश्यकता है. मतदान केंद्रों में मौजूद स्वास्थ्य टीम मतदाताओं को प्राथमिक चिकित्सा उपलब्ध कराएगी. जानकारी हो कि आगामी निर्वाचन में सभी बूथों पर मूलभूत सुविधा उपलब्ध है या नहीं, इसके लिए एक थर्ड पार्टी सोशल ऑडिट टीम द्वारा सभी बूथों पर सर्वेक्षण कार्य किया जा रहा है, ताकि निष्पक्ष रूप से सभी बूथों का ऑडिट हो सके और समय से आवश्यक मूलभूत सुविधाओं की उपलब्धता सुनिश्चित हो सके.

## जगन्नाथपुरी में हुआ लायंस जिला का 58वां वार्षिक अधिवेशन

## वाइस डिस्ट्रिक्ट गवर्नर बनीं शुभ्रा

## संवाददाता। रांची

जगन्नाथपुरी में लायंस जिला 322ए का 58वां वार्षिक अधिवेशन हुआ. इसमें जिलापाल और प्रथम जिलापाल के पद पर क्रमशः सीमा वाजपेयी और संजय कुमार निर्विरोध निर्वाचित हुए. द्वितीय उपजिलापाल पद के उम्मीदवार शुभ्रा मजूमदार और सुनील केडिया के बीच में मुकाबला हुआ. मतदाताओं ने शुभ्रा मजूमदार को भारी मतों से विजयी बनाया. सम्मलेन के मुख्य अतिथि पूर्व अंतराष्ट्रीय निदेशक लायन जेपी सिंह ने 322ए के कार्यकलापों की सराहना करते हुए जिलापाल कमल जैन को बधाई दी. मुंबई के लायन पंकज महेता ने भी अपने विचार रखे.



अधिवेशन में साढ़े चार सौ से ज्यादा प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया. मौके पर बैनर प्रेजेंटेशन में मार्च पास्ट भी हुआ, जिसमें ग्रुप डी में प्रथम जयस कलब ऑफ रांची, द्वितीय लायंस इंस्ट, तृतीय लायंस ऑफ रांची ग्रेटर रहा. पूर्व जिलापाल एमपी वर्मा, सुदीपतो मुखर्जी, डॉ प्रकाश सिंह, विनोद कुमार गद्दध्यान, राजीव रंजन, विवेक

चौधरी, डॉ हरमिंदरबीर सिंह, आनंद चौधरी, राहुल वर्मा, माधव लखोटिया, रजनीश कुमार, राजीव सिंह, राजेश गुप्ता पवन, राजीव लोचन, आरपी सरिया, राम नारायण सिंह दिवाकर, कंचन सिंह, सिद्धार्थ मजुमदार, संजय कुमार, सुषमा त्रिवेदी, नलिनो मुखर्जी आदि अधिवेशन में मौजूद थे.



## ब्रीफ खबरें

## इटकी में पुलिस ने चलाया

**वाहन जांच अभियान**  
इटकी। लोकसभा चुनाव को लेकर इटकी पुलिस ने थाना प्रभारी अभिषेक कुमार के नेतृत्व में मंगलवार को थाना के समीप वाहन जांच अभियान चलाया गया। इस दौरान पुलिस ने दर्जनों दो पहिया व चार पहिया वाहनों को रोका और वाहनों के कागजात व ड्राइविंग लाइसेंस की जांच की। पुलिस ने चार पहिया वाहन चालकों को सीट बेल्ट लगाकर व दो पहिया वाहनों के चालकों को हेलमेट पहनने और यातायात नियमों का पालन करने की सख्त हिदायत दे कर छोड़ दिया गया। थाना प्रभारी अभिषेक कुमार के अनुसार वाहन जांच अभियान आगं भी जारी रहेगा।

## भाजपा नेता सन्नी टोपो ने की आर्थिक मदद

चान्हे। प्रखंड के बलसोकरा पंचायत कमटोली के पूर्व वृध अध्यक्ष नंदन महतो का बिगत 11 दिन पूर्व बीमारी के कारण मृत्यु हो गयी थी। कल के ब्राह्मण भोज कार्यक्रम के लिए परिवार को भाजपा नेता सन्नी टोपो के सहयोग से चान्हे मंडल के द्वारा राशन सामग्री उपलब्ध कराया गया। मौके पर मंडल अध्यक्ष विजय महतो, उपाध्यक्ष दीपक साहू, पूर्व उपाध्यक्ष गोविंद साहू, सांसद प्रतिनिधि दिवा सिंह, पूर्व महामंत्री रामलखन महली, करमटोली वृध अध्यक्ष सांभरा उरांव उपस्थित रहे। आगे स्व नंदन महतो के परिवार के साथ भाजपा परिवार हमेशा साथ रहेगी ऐसा आश्वासन दिया गया।

## राहे थाना में हुई शांति समिति की बैठक

राहे। होली पर्व को लेकर राहे थाना में मंगलवार को थाना प्रभारी फेज रब्बानी की अध्यक्षता में शांति समिति की बैठक हुई। पर्व आपसी सौहार्द एवं क्षेत्र में शांति व्यवस्था कायम रखते हुए मनाने पर चर्चा की गई। थाना प्रभारी ने कहा कि होली पर्व ऐसे मनाई की जाई- चारा का संदेश दूसरे जगह के लोगों तक पहुंचे। पुलिस आप सबों की मदद करेगी। मौके पर एएसआई पिंटू कुमार, चिप सदस्य बदल महतो, मनोज चटर्जी, सुरेंद्र प्रजापति, अक्षय महतो, राज किशोर मुंडा, देवाशीष चटर्जी, आदि मौजूद थे।

## सोनाहाटू में पुलिस ने वाहन चेकिंग की

**सोनाहाटू।** लोकसभा चुनाव को लेकर सोनाहाटू पुलिस वाहनों का सघन चेकिंग किया जा रहा। साथ ही बंगाल की सीमा लगने वाला गांव दुलमी के सामने भी चेक पोस्ट बनाया गया है। जहां पर पुलिस के द्वारा हर आने जाने वाले वाहनों की चेकिंग की जा रही है। मंगलवार को थाना प्रभारी चंदन कुमार के निदेशानुसार एएसआई दलगाविंद महतो और पुलिस बल सोनाहाटू-बुड़ू-सिल्ली सड़क पर सभी वाहनों का चेकिंग किये। दुपहिया वाहनों के चालक को हेमलेट पहने की सलाह दिया गया। वाहन चेकिंग अभी लगातार किया जाएगा।

## बुढ़म सीओ ने किया कई क्षेत्रों का दौरा

बुढ़म। बुढ़म सीओ सचिदानंद वमां तथा बाईओ धीरज कुमार ने मंगलवार को प्रखंड क्षेत्र में आदर्श आचार संहिता का अनुपालन को लेकर दौरा किया। इस क्रम में अधिकारियों ने पीडीएस दुकानों, आंगनबाड़ी केंद्रों, स्कूलों, सामुदायिक भवनों से फोटोयुक्त बैनर व पोस्टरों को हटाने का निर्देश दिया। मौके पर बाईओ व सीओ ने बंसरी, बरौदी, खखरा, ठाकुरगांव, सोबा, सुरीद आदि गांवों में पीडीएस दुकानदारों से दुकानों में राजतताओं के फोटो लगे पोस्टरों को हटवाया। सीओ सचिदानंद वमां ने कहा कि निर्वाचन आयोग के निर्देश के तहत प्रखंड क्षेत्र में आचार संहिता का पालन किया जाएगा।

## गाय के गोबर से तैयार पेंट की हो रही सब तरफ खूब तारीफ

## स्वदेशी मेले में महिला उद्यमी का प्राकृतिक पेंट मचा रहा धूम

संजीव मेहता। आदित्यपुर

झारखंड का पहला गाय के गोबर से निर्मित प्राकृतिक पेंट गोपाल मैदान में लगी स्वदेशी मेले में धूम मचा रही है। इस प्रोजेक्ट को खादी ग्रामोद्योग इंडिया ने लॉंच किया है। इस तकनीकी ब्रांड को आदित्यपुर की महिला उद्यमी ज्योति बाला ने तैयार किया है, जिन्हें इसका पहला प्लांट लगाने का श्रेय जाता है। इसका प्लांट सरायकेला के हाथीमारा गांव में लगा है। जो पूर्ण रूप से जनजातीय गांव है। ज्योति बाला ने प्रधानमंत्री की पीएम ईजीपी योजना के तहत इसका निर्माण किया है। इसकी विशेषता है कि यह एंटी फंगल, एंटी बैक्टीरियल, इको फ्रेंडली, नॉन टॉक्सिक और दुर्गंधमुक्त है। इसका स्टॉल स्वदेशी

## संवाददाता। महुदा

महुदा थाना क्षेत्र में शादी के नाम पर यौन शोषण करने और गर्भवती बनाकर शादी से इनकार करने का मामला प्रकाश में आया है। मामले को लेकर पीड़िता ने महुदा थाने में शिकायत दर्ज कराई है। आरोपी जावेद अंसारी जो पीड़िता का पड़ोसी है, उसके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कर उसे जेल भेज दिया गया है। पीड़िता का 164 के तहत बयान दर्ज कराने और उसकी मेडिकल जांच कराई जा रही है। महुदा बाजार स्थित झोपड़पट्टी निवासी एक युवती ने पड़ोस के ही

महुदा थाने में मुकदमा दर्ज, आरोपी जावेद को भेजा गया जेल जावेद अंसारी नामक युवक पर पिछले चार साल से शादी का प्रलोभन देकर यौन शोषण करने व गर्भपात करवाने का आरोप लगाया है। युवती व युवक दोनों अलग-अलग समुदाय से आते हैं। युवती के अनुसार आरोपी जावेद अंसारी शादी का झांसा देकर पिछले चार साल से उसके साथ यौन शोषण कर रहा था। जावेद ने उसका तीन बार गर्भपात भी करवा दिया। शादी की बात करने पर जावेद ने गाली गलौज करते हुए शादी से इनकार कर दिया। तब पीड़िता ने थाने में न्याय की गुहार

लगाई। पुलिस ने युवती की शिकायत पर प्राथमिकी दर्ज करते हुए आरोपी युवक जावेद को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। जबकि युवती को 164 का बयान व मेडिकल जांच के लिए धनबाद भेजा है। इस मामले में जावेद के घरवालों का कहना है कि युवती ने जावेद पर झूठा आरोप लगाया है। इस मामले को लेकर महुदा थाना प्रभारी धीरज कुमार ने बताया कि युवती के बयान पर मामला दर्ज कर लिया गया है और आरोपी को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया गया है, तथा युवती को मेडिकल जांच के लिए धनबाद भेज दिया है।



## शिक्षक के खिलाफ पॉक्सो का केस, गया जेल

धनबाद। नाबालिग बच्चियों के साथ अश्लील हरकत करने के मामले में सरायढेला थाना क्षेत्र के कार्मिक नगर निवासी शिक्षक संजय राउत दबीचा गया है। उसके खिलाफ सरायढेला थाने में पॉक्सो एक्ट के तहत प्राथमिकी दर्ज कर उसे जेल भेज दिया गया। इस मामले को लेकर बताया जा रहा है कि वह ट्यूशन पढ़ाता था। इसी क्रम में बच्चियों के साथ गलत हरकत करता था। लड़कियां जब टीचर के खिलाफ धरों में शिकायत करतीं, तो घर वाले भी समझाते थे कि बच्ची पढ़ाई से बचने के लिए बहाना बना रही है, इसी में एक बच्ची ने घर से मोबाइल लाकर टीचर की गलत हरकतों को रिकार्ड कर लिया और अपने परिजनों को दिखा दिया। तब परिजनों को अपनी गलती का अहसास हुआ और पूरे मामले की शिकायत थाने में की गई। एक पिता की शिकायत पर आरोपी टीचर के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई और उसे जेल भेज दिया गया। थानेदार फाल्गुनी पासवान ने बताया कि इस मामले में जल्द से जल्द चार्जशीट दायर कर आरोपी को सजा दिलाने का काम पुलिस करेगी।

## पूरे कतरास में पवन झुनझुनवाला के ब्रांड की लॉटरी की होती है बिक्री

## तीन राज्यों में फैला है नेटवर्क

रिजवान शम्स। धनबाद

आसनसोल में पवन की लॉटरी में एक दर्जन हो चुके हैं गिरफ्तार

## सलाउद्दीन पर्दे के पीछे का किंग



धनबाद में प्रतिबंधित लॉटरी का कारोबार जिसके कांथे के इर्द- गिर्द घूमता है, उनमें सबसे बड़ा नाम है पवन झुनझुनवाला। पवन जो डेहरीओनसोन का रहने वाला है। डेढ़ दशकों से धनबाद में लॉटरी के अवैध कारोबार को लेकर किंग रहा है, हाल के दिनों में कई कारोबारी जरूर सामने आए हैं लेकिन पवन का रुतबा कम नहीं है। उसका धनबाद ही नहीं बल्कि बंगाल से लेकर बिहार तक उसका नेटवर्क फैला हुआ है। धनबाद में उसका सबसे करीबी कुलदीप अग्रवाल है, जो हाल के दिनों में लॉटरी का अवैध कारोबार कर करोड़ों रुपये की संपत्ति अर्जित कर चुका है। कुलदीप का अपना ब्रांड भी जमकर बिक रहा है। साथ ही वो झुनझुनवाला का ब्रांड भी बेच रहा है।

पवन झुनझुनवाला ने सबसे पहले गोविंदपुर के चर्चित गोरिंग किंग के साथ कारोबार किया था। इसके साथ ही उसने झुनझुनवाला के साथ कोयलांचल को गोरिंग, लॉटरी समेत कई अन्य तरह के जुआ खेल से रूबरू करा दिया। अब एक ओर गोविंदपुर का धंधेबाज खुद को इन धंधों से अलग बताता है, हालांकि लॉटरी के

कारोबारी के लोग बताते हैं कि वो आज भी पर्दे के पीछे से इस कारोबार से जुड़ा है। इधर पवन झुनझुनवाला वक्त के साथ अपने कारोबार को बड़ा करता गया। धनबाद में कई लोगों के साथ काम करने के बाद फिलहाल वह और कुलदीप दोनों साथ मिलकर काम कर रहे हैं। धनबाद के कतरास क्षेत्र में पवन झुनझुनवाला की लॉटरी एक नंबर पर बेची व खरीदी जा रही है, यहां इसे टक्कर देने वाला कोई नहीं है। बता दें कि पवन की सेंटिंग कई राज्यों में लॉटरी का कारोबार करने वालों के साथ है। यहां तक कहा

जाता है कि लॉटरी परिणाम में हेरफेर करने की अगर धनबाद में

## शुभम संदेश की मुहिम का असर

## रांची से आई सीआईटी टीम, स्टेशन में चार को धरा

धनबाद में अवैध लॉटरी के कारोबार को अपराध अनुसंधान विभाग रांची मुख्यालय ने काफी गंभीरता से लिया है। इस मामले को लेकर रांची से एक टीम मंगलवार को धनबाद पहुंची थी, टीम ने धनबाद के रेलवे स्टेशन से एक हॉकर समेत चार को उठाया है। हॉकर से टीम पूछताछ करने में जुटी है। टीम उससे धनबाद में लॉटरी के कारोबार करने वालों की जानकारी ले रही है। बता दें कि धनबाद में लॉटरी

का कारोबार प्रतिदिन करोड़ों का हो चुका है। इस कारोबार में सैकड़ों हॉकर हैं, जो प्रतिदिन लॉटरी बेचा करते हैं। रांची अपराध अनुसंधान विभाग को भी कई माध्यमों से इस अवैध कारोबार के मिलने की बात कही जा रही है, जिसमें इस गोरखधंधे का जिक्र था, शुभम संदेश ने इस मामले को पूरी गंभीरता से उठाया और लॉटरी से करोड़ों का साम्राज्य खड़ा करने वालों को बेनकाब करने का काम किया है।

किसी की ताकत है तो वह सिर्फ पवन झुनझुनवाला ही है। यानी

पवन लॉटरी इनम में हेरफेर करने का काम रखता है।

## बुढ़म में पुलिस के हथ्थे चढ़ा टीएसपीसी का एक उग्रवादी



संवाददाता। बुढ़म

प्रखंड के सीरम जंगल से पुलिस ने छापेमारी कर टीएसपीसी के उग्रवादी दिलेश्वर गंडु (25 वर्ष) को गिरफ्तार किया। बताया जा रहा है कि एसएस्पी रांची को गुप्त सूचना मिली थी कि सबजोनल कमांडर राहुल गंडु अपने दस्ते के साथ बुढ़म और ठाकुरगांव इलाके में उग्रवादी घटना को अंजाम देने के लिए पहुंचा है। इसी सूचना पर खलारी डीएसपी के नेतृत्व में बुढ़म और ठाकुरगांव थाना पुलिस एवं एसएस्पी की स्पेशल टीम ने छापेमारी की। इस दौरान टीएसपीसी के सबजोनल कमांडर राहुल गंडु दस्ते के अन्य लोगों के साथ भागने में सफल रहा। वहीं सिरम निवसी

दिलेश्वर गंडु (25 वर्ष) को पुलिस ने दबोच लिया। बुढ़म थाना प्रभारी रामजी कुमार ने बताया कि छापेमारी के दौरान चोरी के अपाचे बाईक में सवार तीन उग्रवादी पुलिस को देख भागने लगे जिसे पीछा कर एक उग्रवादी को धर दबीच गया। वहीं दो अन्य जंगल का लाभ उठाकर भाग निकले। अन्य उग्रवादियों की गिरफ्तारी को लेकर खबर लिखे जाने तक छापेमारी अभियान जारी था। उग्रवादी के साथ चोरी का एक अपाचे बाईक बरामद की गई है छापेमारी में खलारी डीएसपी आर एन चौधरी, बुढ़म थाना प्रभारी रामजी कुमार, ठाकुर गांव थाना प्रभारी विनीत कुमार सहित थाना के जवान शामिल थे।

## नाबालिग छात्रा को जलाकर मार देने के आरोपी दोषी करार

दुमका। जरूबाडीह में अगस्त 2022 में नाबालिग को जलाकर मारने की घटना के दोनों आरोपियों को कोर्ट ने मंगलवार को दोषी करार दिया है। दोनों की सजा के बिंदु पर 28 को सुनवाई होगी। प्रथम जिला एवं अपर सत्र जज पॉक्सो रमेश चंद्रा कोर्ट ने आरोपियों शाहरूख और नईम अंसारी को दोषी करार दिया। बता दें कि जरूबाडीह में एकतरफा प्यार में शाहरूख ने खिड़की से पेट्रोल छिड़क कर नाबालिग छात्रा के शरीर में आग लगा दी थी। घटना में छात्रा करीब 95 प्रतिशत तक जल गई थी। रिम्म में इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई थी।

## परसुडीह में चोरों ने दो दुकानों का ताला तोड़ की हजारों की चोरी



## खास बातें

- अजंता कॉन्फेक्शनरी व पूजा सामग्री दुकान में चोरी की
- घटना से क्षेत्र के दुकानदारों में दहशत का माहौल है

परसुडीह बाजार में एक ही रात दो दुकानों का ताला तोड़ कर चोरी की घटना और एक दुकान में चोरी के प्रयास ने पुलिस यशती की पोल खोल दी है। यहाँ चोरों ने एक ही रात में दो दुकानों का ताला तोड़ कर चोरी कर ली। चोर दुकानों से नकद के साथ-साथ सामान भी लेकर चले गए। इसकी जानकारी मंगलवार सुबह दुकान संचालक को तब हुई जब वे दुकान खोलने पहुंचे। इधर, सूचना मिलते ही परसुडीह पुलिस भी मौके पर पहुंची और जांच में जुट गई। मिली जानकारी के अनुसार चोरों ने परसुडीह बाजार स्थित अजंता कॉन्फेक्शनरी और एक पूजा सामग्री

की दुकान में चोरी की। जबकि चोरों ने एक दुकान का ताला भी तोड़ा, पर उसमें चोरी करने में सफल नहीं हो पाए। अजंता कॉन्फेक्शनरी से लगभग पांच हजार नकद, दूध और बिस्किट समेत अन्य सामान की चोरी की, जबकि पूजा सामग्री दुकान से दो हजार नकद ले भागे। इस तरह की घटना से दुकानदारों में दहशत का माहौल है। फिलहाल पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## दो बुलेट की टक्कर में दो लोग घायल, गंभीर

चक्रधरपुर। रांची-चाईबासा मुख्य मार्ग के चक्रधरपुर स्थित सौरभ लॉज के समीप मंगलवार को दो बुलेट बाइक की भिड़ंत में दो युवक गंभीर रूप से घायल हो गए। बताया जाता है कि चक्रधरपुर के चांदमारी निवासी मंजीत सरदार व नकटी के नवादा गांव निवासी रामराय गागराई बुलेट पर सवार होकर भगत सिंह चौक की ओर से पवन चौक की तरफ जा रहे थे। इसी दौरान सौरभ लॉज के समीप सामने से एक अन्य बुलेट सवार से उनकी बुलेट की जोरदार टक्कर हो गई। घटना पर बुलेट में सवार मंजीत सरदार व रामराय गागराई को गंभीर चोट पहुंची। घटना के बाद स्थानीय लोगों के सहयोग से दोनों घायल को इलाज के लिए चक्रधरपुर के अनुमंडल अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां प्राथमिक इलाज के बाद दोनों गंभीर रूप से घायलों को बेहतर इलाज के लिए जमशेदपुर के टीएमएच रेफर कर दिया गया।

## बाजार समिति के प्रयासों से जगमग हुई सब्जी मंडी

संवाददाता। बेड़ो

शंकर कच्छप हत्याकांड से सुखियों में आया बेड़ो का प्रसिद्ध सब्जी मंडी में व्यापक सुधार का पहल शुरू हुआ। रांची गुमला मुख्य मार्ग पर स्थित झारखंड की प्रसिद्ध सब्जी मंडी व सोमवार, गुरुवार और शनिवार को लगने वाली साप्ताहिक बाजार में मंगलवार को बाजार समिति के खेड़ी उरांव की देखरेख में सब्जी मंडी व पूरे बाजार में जगह-जगह लाइट लगाई गई। वही लाइट लगाने लगाने से पूरा परिसर रोशनी से जगमग हो उठा। समिति के लोगों ने कहा है कि पूरे बाजार समिति में धीरे-धीरे सुविधाएं बढ़ाई जा रही हैं। इसके बाद सीसीटीवी कैमरा व ध्वनि विस्तारक यंत्र भी बाजार परिसर में लगाई जाएगी। बाजार में खुलेआम शराब बेचने पर भी प्रतिबंध लगा दिया गया है। वहीं पिछले 25 वर्षों से बंद बेड़ो



का ऐतिहासिक होली मेला इस वर्ष से गुरुवार 21 मार्च से होली मेला की शुरुआत की जाएगी। उल्लेखनीय यह है कि लगभग 25 वर्षों से आपराधिक घटनाओं के कारण बेड़ो का प्रसिद्ध होली मेला बंद हो गया था। खेल तमारा, झुला तथा

सर्कस लगना बंद हो गया था। लेकिन बाजार समिति के प्रयासों से इस वर्ष नई पहल की जा रही है। उल्लेखनीय यह है कि होली का 10 दिवसीय मेला का आयोजन किया जाता था। लेकिन 25 साल पहले मेला बंद कर दिया गया था।







# Her Story

## होली के जायके

### कुछ मीठा, कुछ नमकीन



रानी प्रसाद

### गाजर के गुलाब जामुन



**यह चाहिए**  
गाजर: 250 ग्राम लाल रंग के चीनी : डेढ़ कटोरी पानी : डेढ़ कटोरी इलायची पाउडर : एक चम्मच, शुद्ध घी : दो चम्मच सुजी : एक कप मिल्क पाउडर : 6 टेबल स्पून, खाने वाला सोडा : एक चुटकी, तलने के लिए रिफाईंड ऑयल, दूध एक कप.

#### ऐसे बनाएं

सर्वप्रथम गाजर को छीलकर उसके छोटे-छोटे टुकड़े करें और मिक्सर के जार में थोड़े-थोड़े पानी के सहारे एकदम महीन पीस लें. इसमें थोड़े भी टुकड़े नहीं होने चाहिए. ध्यान रखने योग्य बात यह है कि गाजर बिल्कुल पतले पतले और सॉफ्ट होने चाहिए तभी यह गुलाब जामुन ज्यादा अच्छे तैयार होंगे. अब एक पैन में दो चम्मच शुद्ध घी डालकर इस गाजर के पेस्ट को पानी सूखने तक भुने. जब इसका पानी बिल्कुल सूख जाए तब इसमें एक कप दूध डाल दें और एक कप सुजी डाल दें. इसमें 6 चम्मच मिल्क पाउडर डाल दें और इसे धीमी आंच पर चलते रहें. थोड़ी देर में यह गुथे हुए आटे की तरह हो जाएगा. अब गैस ऑफ करके इसे थोड़ा सा ठंडा होने दें. एक दूसरे पैन में चीनी और पानी डालें. पानी घुलने तक उसे पकाएं. इसमें इलायची का पाउडर भी डाल दें. हमें चीनी की चासनी में किसी तार की जरूरत नहीं है. थोड़ा सा चिपचिपापन आ जाने से यह चासनी तैयार हो जाती है. हाथ में थोड़ा सा घी लगाकर गाजर के मिश्रण को में एक चुटकी खाने वाला सोडा डालकर हाथों से मसले और उसे चिकने चिकने बॉल का रूप दे दें. ध्यान रहे इसमें किसी भी तरीके का क्रेक नहीं आना चाहिए. जब यह सारे बॉल तैयार हो जाएं तब एक कढ़ाही में रिफाईंड डालकर मध्यम आंच पर इन्हें तले और गरम चासनी में डाल दें. आधे घंटे में यह गुलाब जामुन खाने लायक हो जाएंगे.

### अंगूर का मिल्क शेक

**यह चाहिए**  
हरे वाले अंगूर : 250 ग्राम चीनी : 100 ग्राम दूध : आधा लीटर मलाई : दो बड़े चम्मच कटे हुए मेवे गार्निश करने के लिए.



#### ऐसे बनाएं

सबसे पहले अंगूर को अच्छी तरह धोकर एक पैन में चीनी और आधा कप पानी मिलाकर धीमी आंच पर उबलने के लिए छोड़ दें. 15 मिनट में यह अंगूर सॉफ्ट हो जाएंगे तब इन्हें ठंडा करके मिक्सर के जार में पीस लें. पीसने के बाद इन्हें छननी से छान कर अंगूर के मोटे टुकड़ों को हटा दें. अब हॉफ लीटर दूध और मलाई डालकर इस मिश्रण को मिक्सर के जार में डालकर अच्छी तरह चला दें. बर्फ के टुकड़े और कटे हुए मेवे के साथ इस सर्व करें.

### चूड़ा या पोहा के कटलेट



**यह चाहिए**  
चूड़ा : दो कप मध्य साइज के उबले आलू : तीन प्याज: आधा कप महीन कटा हुआ गाजर: धिसा हुआ आधा कप शिमला मिर्च : महीन कटा हुआ आधा कप उबले हुए मटर : आधा कप धनिया : बारीक कटी हुई आधा कप अदरक लहसुन का पेस्ट : दो चम्मच

चाट मसाला : दो चम्मच नमक : स्वाद अनुसार भूना हुआ जीरा पाउडर : एक चम्मच लाल मिर्च पाउडर : एक चम्मच अमचूर : एक चम्मच ब्रेड क्रम्स : आधा कप अरारोट पाउडर : दो चम्मच मैदा : दो चम्मच तलने के लिए तेल

#### ऐसे बनाएं

सबसे पहले चूड़ा को अच्छी तरह से धो लें और इसे 5, 6 मिनट तक ऐसे ही छोड़ दें ताकि इसका पानी सूख जाए उसके बाद आलू को अच्छे से मसल लें. अब इन आलूओं को चूड़ा में अपने हाथों से मसल मसल कर मिला दें. तत्पश्चात इसमें प्याज गाजर शिमला मिर्च धनिया के पत्ते अदरक लहसुन का पेस्ट नमक भुना हुआ जीरा पाउडर लाल मिर्च का पाउडर आमचूर और उबले हुए मटर को अच्छी तरह मिला दें. मिलाने के बाद इनको टिकियों का शप दें. अब कॉर्न फ्लोर और मैदा को एक कटोरी में थोड़ा सा नमक डालकर पानी की सहायता से पतला घोल तैयार करें और इन टिकियों को इस मैदा वाले घोल में डालें और उसके बाद इसे ब्रेड क्रम्स में डालें और प्लेट पर निकल लें. इस तरह सारी टिकियों को एक साथ तैयार कर लें और आधे घंटे के लिए फ्रिज में सेट होने के लिए रख दें आधे घंटे के बाद इन टिकियों को गर्म तेल में या रिफाईंड में तल लें. ध्यान रहे आंच बहुत तेज नहीं होनी चाहिए और बहुत धीमा भी नहीं. यह टिकियां फ्रिज में बनाकर एक हफ्ते तक रखी जा सकती हैं और जब खाने का मन हो तब इन्हें तलकर खाया जा सकता है.



हॉरी सरोज राय

इमंटोलॉजिस्ट कॉस्मेटोलॉजिस्ट

रंग-गुलाल, पकवान, लोगों से मिलना और भरपूर मस्ती... यही तो है होली की रौनक. लेकिन रंग-गुलाल का इस्तेमाल कई बार हमारी त्वचा और बालों के लिए परेशानी का कारण बना है. एक्सपर्ट से जानिए होली से पहले क्या करें और क्या नहीं करें ताकि इसकी रंगीनी मधुर याद बन कर दिल में सालों साल संजोई रहे.

# खुशनुमा हैं ये रंग

## होली से तुरंत पहले यह नहीं करें

किसी तरह का स्किन ट्रीटमेंट अब होली के बाद ही लें. स्किन ट्रीटमेंट या फेशियल जिसमें त्वचा का एक्सफोलिकेशन होता है या त्वचा की ऊपरी परत की पीलिंग होती है, वह होली के पहले कराने पर समस्या हो सकती है. दरअसल फेशियल के बाद त्वचा थोड़ी संवेदनशील यानि सेंसेटिव हो जाती है. यह संवेदनशीलता कुछ दिनों तक बरकरार रहती है. होली के कुछ रंग त्वचा पर बुरा असर डाल सकते और इसके गंभीर प्रभाव हो सकते. बालों को रंगने या स्ट्रेटनिंग का काम भी अभी टालें. पुरुषों को सलाह दी जाती है कि होली से एक दिन पहले शेविंग नहीं करें. होली के हफ्ते भर पहले से ही इरिटेट या पीलिंग स्किन प्रोडक्ट जैसे रेटिनेॉल, ग्लाइकोलिक एसिड आदि का उपयोग नहीं करें. इससे रंग त्वचा पर खराब प्रभाव डालेंगे.

## होली से पहले बालों की देखभाल

सूखे बाल अधिक रंग और पानी सोखेंगे. इसलिए अपने बालों की ऑयलिंग और कंडिशनिंग जरूर करें. होली खेलने से एक रात पहले बालों में तेल लगाना बालों को सुरक्षा कवच सा दिलाएगा. सिर की त्वचा को डेहाइड्रेशन से बचाने के लिए होली से पहले पानी, नारियल पानी, फलों का रस आदि खूब लें. बालों की जड़ में बचाव के लिए सीरम या कंडिशनर जरूर लगाएं. खोपड़ी में नारियल तेल लगाकर भी रंगों को बालों की जड़ों तक जाने से रोक सकते हैं. बालों को बांध कर रंगीन स्कार्फ से उन्हें कवर करना भी एक बढ़िया विकल्प है. होली खेलने के बाद अपने बालों को ठंडे पानी से धोएं क्योंकि गर्म पानी से रंग जम सकता है. रंग साफ करने के लिए माइल्ड शैम्पू का उपयोग करें. धरेलू उपाय अपनाना चाहते हैं तो थोड़े से दही में कुछ बूंद रोजमैरी एसेंशियल ऑयल मिलाकर सिर की त्वचा पर हल्के हाथों से लगाएं. 30 मिनट बाद पानी से धो लें. एक मसले केला में कुछ बूंद शहद और थोड़ा दूध मिला कर इस पेस्ट को भी बालों में लगाया जा सकता है. यह न केवल बालों की गंदगी और रंग की सफाई करेगा, बल्कि सिर की त्वचा और बालों की डीप कंडिशनिंग भी करेगा.



## होली खेलने के बाद

होली खेलने के बाद रंगों की सफाई के लिए खूब नहाने से बचें. रंगों को सूखने दें. फिर इन्हें हल्के से त्वचा से झाड़ कर हटाएं. इसके बाद नारियल या कोई और तेल का लेयर लगाएं और दस मिनट के लिए यू ही छोड़ दें. यह प्रक्रिया रंग को छुड़ाने में मददगार होगी. न तो तेज साबुन का इस्तेमाल करें और न धरेलू नुस्खों में नींबू जैसी सामग्रियों का. इससे त्वचा का पीएच बैलेंस बिगड़ सकता है. किसी मॉइश्चराइजिंग सोप की मदद से भी रंग छुड़ा सकते हैं. सफाई की प्रक्रिया के बाद थोड़ी-थोड़ी देर पर मॉइश्चराइजर जरूर लगाएं. गर्म पानी से नहीं नहाएं क्योंकि इससे त्वचा और सूखी और इरिटेटेड हो जाएगी. सफाई के बाद फिर त्वचा पर भरपूर मॉइश्चराइजर लगाएं. धरेलू उपाय अपनाना चाहते हैं तो एक छोटे चम्मच बेसन में दो बड़े चम्मच दूध मिला कर पेस्ट बनाएं. इसमें लेवेंडर एसेंशियल ऑयल को कुछ बूंदें मिलाएं. इस पेस्ट को पूरे शरीर पर लगाएं और तब नहाएं. थोड़ा गुनगुना ऑयल ऑयल भी रंग छुड़ाने के लिए लगाया जा सकता है. लगाने के बाद सॉफ्ट कॉटन कपड़े से हल्के हाथों से रगड़िए. फिर करीब 30 मिनट तक यू ही रहने दें. दही में बेसन और दूध मिला कर त्वचा में लगाएं. इससे रंग छूटने के क्रम में रफ हुई त्वचा थोड़ी मुलायम भी होगी. होली की सफाई और बाद के एक हफ्ते तक कम से कम त्वचा की नमी लौटाने के लिए कुछ उपाय अपनाएं. चेहरे पर गुलाबजल का स्प्रे दिन में दो-तीन बार करें. स्प्रे करने के बाद इसे यू ही थोड़ी देर रहने दें. दिन भर में तीन-चार बार रिच मॉइश्चराइजर का इस्तेमाल करें. पानी, नारियल पानी, ताजे फलों का रस आदि का अधिक सेवन करें.



## होली खेलने से पहले त्वचा की देखभाल

अपनी त्वचा में अच्छी क्वालिटी का मॉइश्चराइजर लगाएं जिससे त्वचा मुलायम और नमीयुक्त रहे. इससे आपकी त्वचा रंग चिपकने से बचेगी और उन्हें हटाना भी आसान होगा. नमी की वजह से त्वचा को जो नुकसान पहुंची है, उसकी भरपाई भी हो सकेगी. अक्सर होली हम घरों के बाहर ही खेलते हैं. इसलिए कम से कम 30 एसपीएफ का सनस्क्रीन चेहरे और शरीर के खुले भागों पर लगा कर ही होली खेलने बाहर जाएं. इतना ही नहीं. भींगने या पसीने आने पर हर दो घंटे पर इसे वापस अपने चेहरे, हाथों, गले, पैरों आदि में लगाएं. नारियल तेल की जगह वैसलीन भी लगा सकती हैं. सूखी त्वचा के लिए रोजहिप ऑयल लगाने के बाद चेहरे पर सनस्क्रीन लगाएं. ऑयली स्कीन है तो ऑर्गेनिक ऑयल और उसके बाद सनस्क्रीन लगाएं. सेंसेटिव स्कीन है तो बैरियर रिपेयर क्रीम लगाएं. अगर त्वचा पर बड़े एक्ने व मुहांसे हैं तो होली खेलने से ठीक पहले एक्ने पैचेज लगाएं जो मार्केट में उपलब्ध हैं. खेलने जाने से पहले आंखों पर एक बेहतर सनलास पहनें. इससे आंखों का बचाव होगा. अगर स्किन एलर्जी या रैशज की समस्या आपके लिए आम है तो होली से एक दिन पहले ही रात में एक एंटीएलर्जिक टेबलेट लेना बेहतर रहेगा. इससे एलर्जी, खुजलाहट आदि की समस्या नहीं रहेगी.

## होली की ड्रेस

### कलर, फैब्रिक, प्रिंट और कट में ये हैं ट्रेंडी



अनामिका सिंह फैशन डिजाइनर

इस मौसम के लिए सबसे मुफेद फैब्रिक है कॉटन, मलमल, खादी कॉटन, साटिन कॉटन, रयॉन आदि. होली के लिए फैशन ट्रेड में पारंपरिक और होली ड्रेसज हैं. चिकनकारी सूट इस मौसम और अवसर के लिए ऑलटाइम सदाबहार है. पेस्टल शेड्स में ए लाइन कुर्ती ट्रेड में है. लाइट पर्पल, पिंक, क्रीम, पिस्ता प्रीन, लेमन यलो और व्हाइट सबसे ट्रेंडी कलर हैं. ए लाइन विद पैटर्स, सलवार सूट विद अफगानी सलवार, धोती सलवार, ट्र्यूलियू पैटर्स विद कुर्ती भी ट्रेंड में हैं. गर्मी के मौसम में ब्लॉक प्रिंट्स, बंधेज, बगरू प्रिंट, सांगानेरी प्रिंट, जयपुरी प्रिंटेड सूट पसंद किया जाता है. लूज कुर्ती, शर्ट कॉलर कुर्ती, अंगरखा कुर्ती विद चूड़ीदार, एम्ब्रॉयडी वाले सूट भी खूब पसंद किए जाते हैं.



होली के खुशनुमा रंग बनाकर पंजाब के फुलकारी सूट्स भी इस मौसम में बहुत खूबसूरत लुक देते हैं.

ए लाइन कुर्ती के संग सिगरेट पैट और बनारसी टुपटा को को-ऑर्डिनेट कर हेवी पार्टी लुक क्रिएट किया जा सकता है. कुर्ती के लिए सिल्क या सैटिन का फैब्रिक उपयोग में लें.



कमलजीत कौर खूटी एक्सपर्ट

मोहल्ले की धमाल हो या सोसायटी में रंगों की बौछार, सुंदर और गॉर्जियस दिखने की खाहिश किसे नहीं होती. आइए, होली मेकअप के लिए लें एक्सपर्ट से सलाह ताकि आपका मेकअप लुक तो बेहतर करे ही, साथ ही रंगों से बचाव के लिए एक प्रोटेक्टिव लेयर सा भी तैयार कर दें-

## फ्रेश और गॉर्जियस लुक

### प्राइमर

त्वचा साफ करने और मॉइश्चराइजर-सनस्क्रीन लगाने के बाद चेहरे पर प्राइमर की लेयर लगा सकते हैं. ल्यूमिनाइजिंग प्राइमर का इस्तेमाल करें. यह आपकी त्वचा को चमक देगा और स्किन पर लगने वाले गुलाल से बचाएगा.

### फाउंडेशन बेस

प्राइमर लगाने के बाद अपने चेहरे पर फाउंडेशन की मोटी परत लगाएं ताकि त्वचा गुलाल के नुकसान से मुक्त रहे. फाउंडेशन लगाने से स्किन के छोटे छिद्र बंद हो जाएंगे, इससे रंग-गुलाल के कैमिकल त्वचा को नुकसान नहीं पहुंचा सकेगा. रोज पाउडर-चेहर पर प्राइमर और फाउंडेशन लगाने के बाद रोज पाउडर लगाएं. ताकी फाउंडेशन की परत आसानी से सुख जाए और सेट हो जाए.

### आई मेकअप

होली मेकअप में काजल, लाइनर या मस्कारा, इन तीनों से दूर रहें तब ही बेहतर है. ये आंखों को नुकसान पहुंचा सकते हैं.

### लिपस्टिक

होली पर मॉइश्चराइजर लगा कर गहरे रंग की लिपस्टिक लगाएं. इससे आपके चहरे को फ्रेश लुक मिलेगा. होली को तैयारी और पकवान बना कर थक चुकी हैं, तो भी ब्राइट लिपस्टिक से बेहतर लुक मिलेगा.

### हेयर स्टाइल

बालों को सिर के ऊपर जड़ा बांधे या पोंनी करें. हेमस्टाइल ऐसा हो जिससे रंग आपके सिर में न जाएं. होली खेलने के दौरान बालों को बचाकर खेले.



संयोजन : चेतना झा, डिजाइनिंग - खुशबू कुमारी





